

北京郊区城乡一体化战略与实践的思考

北京农学院 马同斌 周 敏 徐红梅

一、北京郊区城乡一体化战略的形成、发展和特点

1. 北京郊区城乡一体化进程是以乡镇企业的发展为动力的。乡镇企业的发展就是对二元结构的突破，其必然引起城乡关系、工农关系的重新调整。北京市走出了以乡镇企业发展为脉络的城乡一体化道路。这条道路客观上推动了北京城乡一体化战略的形成。在党的十一届三中全会精神指引下，**20世纪 80 年代中期**京、津、沪等大城市相继提出了城乡一体化发展的新思路，开始用这一思路指导郊区经济的发展。

北京城乡一体化战略是对二元结构理论的否定，它改变了传统的城乡对立观点，跳出了传统的就农业论农业、就农村论农村的框框，研究和解决“三农”问题，追求城乡之间的有分工、多层次、一体化的新经济格局；它通过采取有效的方法和机制去实现城乡在经济、社会、环境等方面协调统一，是为最终完成城乡一体化服务的；它是在城乡协调的总原则下实践经验的总结，是实践推动和主动探索的有机结合，并在不断推进城乡经济融合、产业融合、劳动力融合、基础设施融合过程中不断丰富和完善。

2. 北京郊区城乡一体化战略的特点。北京城乡一体化战略在实现目标的方式上具有以下**4**个特点：

(1) 乡镇工业的迅速发展是实现城乡一体化战略目标的经济动力。这主要是由于乡镇工业的**4**个效应引起的。一是乡镇工业的扩张效应。乡镇工业具有内在利益驱动机制，其发展和扩张具有带动作用，能够自发和迅速形成人流、物流、资金流的中心，具备形成工业区和小城镇的条件；二是乡镇工业的需求效应。要发展乡镇工业，就需要良好的软

硬件环境，这就促进了工业小区和集镇的社会公共设施建设；三是乡镇工业的促进效应。乡镇工业的发展也是工业文明的扩张过程，必然促进当地科、教、文、卫、体事业的发展和精神文明建设；四是乡镇工业的资金积累效应。其发展必然为小区和集镇建设提供建设资金和必要的物质基础。因而，乡镇工业必然成为城乡一体化的经济动力，北京郊区经济发展实际历程具有这个特征。

(2) 小城镇建设是实现城乡一体化战略目标的有效载体。在小城镇建设上，北京采取了“小城镇、大战略”，使得农村城市化进程不断加快。这是由于小城镇规模扩大带来了企业聚集效益，也就是众多的企业集中于一个小区和集镇后，充分利用公共设施，取得了企业外部的规模效益。另一个原因是郊区人口非农化的比例快速上升。由于小城镇的建设，**2000**年北京的城镇人口已占到全市总人口的**77.5%**，郊区农民非农化就业的水平已达**88.2%**。因此，小城镇建设成为解决“三农”问题的有效手段；成为农村经济、社会、文化发展的有效载体；成为北京郊区走城市化的道路，率先实现现代化目标的有效途径。北京郊区的实践证明，没有小城镇的发展，没有其示范和带动作用，城乡一体化是不可能实现的。

(3) 郊区化是实现城乡一体化战略目标的有利条件。郊区化的实质是人口与经济等要素由城市中心向郊区的离心扩散，其典型标志是城市中心区人口出现绝对数量的下降。北京郊区化与西方城市曾普遍经历的中心衰败的郊区化模式不同，北京城市中心区魅力依旧，而且还有高强度的资金投入，绝无衰退迹象。北京郊区化具有自身的特色。北京从功能上讲是大城市、小郊区，对郊区具有很强的辐射力；从区域上讲是中心城区小，外部区域大，具

有分解城市功能的空间，作为中国的首都，其“两个中心”的特性以及先天设计的缺陷问题，导致了城市建设存在经济结构调整外推和污染产业外推并行的局面，北京郊区采取适当的方式可以使郊区化在实现城乡一体化战略中发挥积极作用。

(4) 都市农业是实现城乡一体化战略目标的组成部分。实现城乡一体化并不是消灭农业，而是根据城市需求调整功能。北京郊区在城乡一体化发展战略指导下形成了都市农业理论，城郊型农业迅速发展起来。近年来，北京市强化了农业的食用农产品供应、生态屏障、科技示范和休闲观光等功能，其中大力发展的六种农业(设施农业、籽种农业、精品农业、加工农业、创汇农业、观光农业)，已成为都市农业的重要表现形式，北京地区的农业已经由过去以农村独立进行经济活动和农村自养为主，转为为城市服务，以城市的需要决定农业的发展。

总之，北京郊区城乡一体化战略为从根本上解决“三农”问题创造了良好的思想基础。正是在城乡一体化战略的指导下，北京地区的城乡基本形成了相互促进、协调发展的局面。

二、进一步推进北京郊区城乡一体化的问题、思路和对策

1. 北京郊区城乡一体化进程中存在的主要问题。目前存在的主要问题是北京郊区与市区现代化速度相比仍较落后，城乡经济、社会发展很不平衡，城乡居民收入差距不断扩大，出现了农民增产不增收现象，全市城市化水平、农村经济结构、城镇建设和环境面貌与现代化国际大都市的要求很不相称。北京郊区发展滞后的主要原因是，农村未形成优势产业，对城市的依赖性仍较强，投入不足，城镇建设落后于形势发展的需要。其根本原因在于实践中受城乡二元结构传统思维方式的束缚，缺乏对城乡统筹的整体谋划和统一指导，在制度和政策上，基本执行的是城乡与农村、居民与农民两种不同的制度安排和政策取向；在资源配置上，偏重城市而对农村有所忽略。

从当前城乡一体化建设的效果来看，也不容乐观。虽然北京郊区小城镇建设取得了一定成效，但

同时也应当看到，由于计划经济体制的特殊背景，乡镇企业只能离土不离乡发展。而乡镇企业中只有少数成长为大工业，证明工业集中发展的规律是不可抗拒的。毫无疑问，加快北京郊区城市化的关键是搞好城市功能向郊区延伸与扩散。北京的基本功能是首都功能，但长期以来北京的城市功能缺乏适当的分解，功能覆盖的范围没有得到很好的界定，城市建设存在缺乏整体规划的“摊大饼”现象，而且北京郊区卫星城及乡镇在首都功能中的定位，始终没有被明确。这在一定程度上，造成了郊区发展相对滞后、城乡差距不断扩大的状况。近十几年来，北京城区的工业企业向郊区搬迁，确实推动了郊区的经济发展和城区的人口疏散。但也必须看到，其牵动作用是有限的，因为首都的城市性质决定了北京的主要产业是围绕“两个中心”的功能定位展开的。而体现首都特点、具有很强的带动作用的主导产业，如以政府机关为主要对象的各类服务业和与文化中心相关的教育、科研、文化产业却缺乏向郊区的转移。

因此，虽然发展小城镇和郊区化对城乡一体化起到了很大作用，但仅靠小城镇和目前郊区化的方式不能完全解决城乡一体化的问题。

2. 进一步加快北京郊区城乡一体化进程的思路。北京郊区城乡一体化，是城市文明不断向郊区扩散和郊区被日益赋予城市功能的过程，是乡村城市化和郊区城市化两个过程的合二为一。解决问题的根本出路是缩小城乡差别，实现城乡融合，共享完善的基础设施和生活服务设施，共享文化、教育、卫生、社会保障条件。

笔者认为，要加快北京郊区城乡一体化进程，一靠政策，二靠投入，三靠统筹规划，四靠城镇化的大力推行。当前尤其要搞好统筹规划和推进城镇化步伐。在经济全球化、信息化大背景下，大都市圈已经成为国家综合国力的象征。要按照“大北京”的思路来思考问题。京津冀及环渤海经济圈的发展，必将对北京郊区的发展带来很大影响。要把北京郊区看作大北京城市圈发展的有机组成部分。北京郊区的城乡一体化战略要站在北京国民经济全局的高度，看得更远一些，在制定经济、社会发展

规划时，要有“大北京”的概念，把郊区发展纳入区域发展之中。

20多年来，北京经济的高速增长除市场推动外主要依靠两个因素推动：一是改革开放释放出的巨大能量的推动，二是传统的计划经济留下的巨大市场空间的拉动。随着社会主义市场经济体制形成和告别短缺经济，这两个在过去保证经济高速增长的动力也日益衰减。在目前的城乡格局下，“三农”问题难以解决，北京经济持续高速增长也缺乏必要的支撑。因此，只有加快城镇化进程才能形成巨大的、长期的需求拉动力。加快城镇化进程，一方面会因城市基础设施建设而形成巨大的投资需求，另一方面农民非农化、郊区城镇化，又会形成巨大的消费需求，从而保证北京率先基本实现现代化的战略目标。因此，要实行“大都市、小郊区、大战略”，自觉地把城镇化作为在拉动北京国民经济全局的带动力量。把“小城镇、大战略”与目前处于初始阶段的郊区化统筹、协调、融合起来，实现有计划、有组织、有自身特色的城镇化，其中要既有计划指导的因素，又有价值规律的作用，充分发挥市、郊区、乡镇、企业4个方面的积极性。

3. 进一步加快北京城乡一体化进程的对策

(1) 建立完善的中心城区、卫星城、中心镇、一般建制镇四级城镇体系。要按照推动有特色的城镇化的建设方向，以交通便捷、基础设施完备、生活便利为基础，明确四级城镇体系中各自的地位、作用和整个体系的结构和功能；小城镇建设要有特色，要发挥区位优势，从当地条件和特点出发，以支柱产业为载体，致力于发展第二、第三产业，而不能仅靠土地开发；小城镇建设必须以人为本，小城镇发展的相关政策的制定，要从农民的当前和长远利益出发，用政策激活广大农村地区的发展，建立促进小城镇发展的多种投资渠道，用经营城市的方法建设小城镇；要实施名牌战略、文化战略、环境战略、人才战略、科教兴乡战略，保证未来小城镇具有持久的生命力和综合竞争力。

(2) 适应北京未来发展趋势，对郊区的功能进一步定位。要以北京率先基本实现现代化为目标，大力开展区域横向联合，参与区域分工与协作，在

“大都市、小郊区、大战略”思想指导下，对首都功能进行分解，在推动城镇化的过程中，重新对郊区功能进行定位。郊区除承载外迁工业、外迁居民、教育设施、商业设施外，要实现多功能开发，强化农业生态功能，加强生态环境建设，包括传统农业、观光农业及乡村旅游业等；鼓励山区人口外迁，集中发展，保护资源和环境，形成风景优美、环境良好的生态基地和具有首都特色的现代化产业基地。

(3) 进一步调整郊区经济结构和产业布局。应从经济融合、产业融合、劳动力融合等方面着手，站在北京全局的高度上调整经济结构和布局，尤其要统筹构建好以高新技术产业带、现代制造业产业带、都市农业产业带、休闲观光旅游产业带为代表的新型经济结构，解决和克服郊区二三产业基础比较薄弱、产业布局分散、产业特色不明显和主导产业不突出的问题。

(4) 构建城乡一体的经济社会管理体制。对郊区人口规模、结构、素质都要有计划地加以调控。尤其要研究制定引导小城镇发展的户籍政策，引进更多的管理人才和专业技术人才，促进郊区经济、社会的发展。

(5) 加强规划，增加投入力度。要加强城乡统一规划，增强《北京城市总体规划》对郊区的发展深度和具体措施的指导，改变现有各区县城镇规划各自为政的局面；把四级城镇体系，尤其是卫星城、开发区和小城镇建设的一系列政策协调搭配起来。要把解决“三农”问题放在经济社会发展的优先位置来考虑，合理调整国民收入分配结构，加大对农业的投入，加强对农业的支持和保护，巩固都市农业的地位；要落实《北京城市总体规划》提出的“城市建设的重点从市区向远郊区转移”的战略思想，大力开发郊区，建设郊区，美化郊区，并适当把一些机关、事业单位及文化教育和会展设施等放到郊区，带动郊区的发展。

总之，要把郊区作为北京市的有机组成部分，在实践中不断推进城乡一体化步伐，最终实现城乡一体化战略的目标。

(收稿日期：2003-06-10 北京 100026)